

УДК 343.13

АБ ПРАВЯДЗЕННІ АПЕРАТЫЎНА-ВЫШУКОВАГА МЕРАПРЫЕМСТВА

Дз. В. Якоўчык

курсант 3 курса

Магілёўскага інстытута МУС (Беларусь),

32 узвод

Навуковы кіраўнік: А. С. Майсевич,

выкладчык кафедры аператыўна-вышуковай дзейнасці

факультэта міліцыі

Магілёўскага інстытута МУС (Беларусь)

У адпаведнасці з артыкулам 19 Закона Рэспублікі Беларусь «Аб аператыўна-вышуковай дзейнасці» (далей — Закон) аператыўна-вышуковае мерапрыемства падрыхтоўваецца і праводзіцца службовай асобай органа, які ажыццяўляе аператыўна-вышуковую дзейнасць (далей — АД) [1]. Пры гэтым службовая асоба органа, які ажыццяўляе АД, пры падрыхтоўцы і правядзенні аператыўна-вышуковага мерапрыемства можа прыцягваць: 1) грамадзян, якія валодаюць спецыяльнымі ведамі ў навуцы, тэхніцы, мастацтве, рамястве і іншых сферах дзейнасці; 2) іншых грамадзян; 3) арганізацыі [1]. Па сэнсе Закона, даручыць правядзенне аператыўна-вышуковага мерапрыемства магчыма толькі грамадзянам, якія валодаюць спецыяльнымі ведамі ў навуцы, тэхніцы, мастацтве, рамястве і іншых сферах дзейнасці, якія прыцягваюцца да ўдзелу ў аператыўна-вышуковым мерапрыемстве ў якасці спецыяліста [1].

Прычым артыкул 10 Закона дае падставы меркаваць, што названаму спецыялісту можа быць даручана толькі даследаванне прадметаў, дакументаў і камп'ютарнай інфармацыі. Паколькі ў адпаведнасці з артыкулам 10 Закона грамадзяне, якія валодаюць спецыяльнымі ведамі ў навуцы, тэхніцы, мастацтве, рамястве і іншых сферах дзейнасці, якія прыцягваюцца да ўдзелу ў аператыўна-вышуковым мерапрыемстве ў якасці спецыялістаў, маюць права адмовіцца ад складання даведкі ў абумоўленых у Законе выпадках, а таксама ад далейшага правядзення даследаванняў, калі яны прыйдуць да высновы аб немагчымасці складання даведкі. Прычым яны абавязаны пісьмова паведаміць органам, якія ажыццяўляюць АД, якія даручылі ім правядзенне даследаванняў, з абгрунтаваннем гэтай адмовы. У абгрунтаванні ўказанага намі вышэй адзначым таксама тое, што ў адпаведнасці з артыкулам 24 Закона даведка складаецца толькі па выніках даследавання прадметаў і дакументаў, камп'ютарнай інфармацыі [1].

У сувязі з выкладзеным аўтар лічыць, што карэктна выкарыстоўваць у дакументах, якія з'яўляюцца ўмовай для правядзення аператыўна-вышуковага мерапрыемства, фармулёўкі аб прыцягненні да правядзення аператыўна-вышуковага мерапрыемства грамадзян, арганізацый, а не аб даручэнні ім яго правядзення, за выключэннем даследавання прадметаў, дакументаў, камп'ютарнай інфармацыі.

1. Аб аператыўна-вышуковай дзейнасці [Электронны рэсурс] : Закон Рэсп. Беларусь, 15 ліп. 2015 г., № 307-З : у рэд. Закона Рэсп. Беларусь ад 06.01.2021 г. Доступ з інфарм.-пошук. сістэмы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)